

УДК 338.48 (490)

МИРОВОЙ ОПЫТ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА (НА ПРИМЕРЕ НОРВЕГИИ)

Полудень Е. Г.

УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купаль»
г. Гродно, Республика Беларусь

Норвегия занимает западную и северную части Скандинавского полуострова, архипелаг Шпицберген и остров Ян-Майен. Эта самая горная страна в составе Скандинавии. Сочетание горных вершин, покрытых снегом, порожистых рек, фьордов и многочисленных озер делают данную страну чрезвычайно притягательной для туристов в области экологического туризма. Более 21% ее территории покрыто преимущественно таежными лесами, сменяющимися на юге широколиственными.

В Норвегии экологический туризм развивается в виде путешествий по фьордам, активных видов отдыха, а также посещений национальных парков. По площади охраняемых континентальных территорий Норвегия занимает девятое место в мире.

Кроме того, распространены круизные маршруты на теплоходах вокруг островов. Также большой популярностью пользуются рыбалка на реках и озерах, а также морская рыбалка на фьордах, морские и китовые сафари вдоль побережья, конные маршруты, охватывающие всю большую часть территории страны [1].

В данной стране вопросы экологического туризма регулируются рядом организаций, среди которых должное место отводится Норвежскому директорату природопользования и Норвежскому Агенству по охране окружающей среды.

В мире известны четыре района развития фьордов, которые расположены на западных побережьях Норвегии, Чили, Южного острова Новой Зеландии и Северной Америки от залива Пьюджет-Саунд до Аляски. Фьорды имеются также на берегах Шотландии, Исландии, Гренландии, России, США и на некоторых арктических островах.

Однако самыми известными из них являются фьорды Норвегии. В стране известно более 60 фьордов, самые крупные из которых имеют протяженность более 100 километров, а глубину – от 500 до 1000 мет-

ров и более. Столица Норвегии Осло стоит на Осло-фьорде, заливе, находящемся на юге страны.

С системой фьордов связано развитие дайвинга – самой популярной отрасли туризма в Норвегии. Наиболее известны места для погружений, позволяющие ознакомиться с уникальным подводным миром северных морей, которые расположены в районе Вест-фьорда, Лофтинских островов, а также других местах на побережье Северного моря. Несмотря на то, что архипелаг находится за полярным кругом, а также севернее полюсов холода, благодаря воздействию Гольфстрима на южных островах архипелага температура даже самого холодного месяца не опускается ниже нулевой отметки [2].

Что касается экологического туризма на охраняемых территориях, то следует отметить, что Норвегия обладает одной из самых развитых в Европе систем национальных парков, которая включает в себя 32 охраняемые территории на континентальной части страны и 7 на архипелаге Шпицберген. Национальные парки представляют собой лишь одну из форм окружающей среды в Норвегии [3].

В стране распространены заповедники, ландшафтные заказники. В нескольких национальных парках есть специальные центры активного отдыха, а также размечены маршруты для походов, ночлега, организованного как в гостиницах, так и в коттеджах.

Первым национальным парком Норвегии стал Рондане, открывшийся в 1962 г.

Также в Норвегии выделены 18 государственных заповедников и 86 охраняемых территорий различного статуса.

Таким образом, Норвегия является страной, предлагающей разнообразные и обширные виды экологического туризма, рассчитанные на различные группы туристов и с различной степенью физической подготовки.

ЛИТЕРАТУРА

1. Косолапов, А. Б. Теория и практика экологического туризма: учебное пособие / А. Б. Косолапов – М.: Кнорус, 2010. – С. 10-12.
2. Ледовских, Е. Ю. Экологический туризм: информационное пособие / Е. Ю. Ледовских – Волгоград, 2012. – С. 15-18.
3. Сергеева, Т. К. Экологический туризм: учебник. / Т. К. Сергеева – М.: Финансы и налоги, 2004. – С. 115-120.